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ZADANIA DO WYKONANIA 
 

1. Policzyć liczbę zębów z sprawdzonego koła zębatego 

 

………………………………………………………………………………………………....... 

 

2. Zmierzyć suwmiarką średnicę wierzchołkową 𝑑𝑎  i średnicę koła podstaw 

 

 

Tabela pomiarowa 1. Pomiar średnicy wierzchołkowej i średnicy koła podstaw  

lp. 
Średnica wierzchołkowa 𝑑𝑎  Średnica koła podstaw 𝑑𝑓 

mm 

1   

2   

3   

𝑥̅   

e   

 

3. Wyznaczyć moduł 𝑚. Przyjąć wartość znormalizowaną modułu według tabeli 2 

w instrukcji 

𝑚 =
𝑑𝑎

𝑧 + 2
 

…………………………………………………………………………………………………... 

…………………………………………………………………………………………………... 

 

4. Obliczyć średnicę kołą podziałowego 𝑑 i jego promień 𝑟 

𝑑 = 𝑧𝑚 

………………………………………………………………………………………………....... 

𝑟 =
𝑑

2
 

………………………………………………………………………………………………....... 

 

5. Obliczyć wysokość zęba zmierzoną ℎ i teoretyczną ℎ𝑡𝑒𝑜𝑟 

ℎ =
𝑑𝑎 − 𝑑𝑓

2
 

………………………………………………………………………………………………....... 

ℎ𝑡𝑒𝑜𝑟 = 2,2 ∗ 𝑚 

………………………………………………………………………………………………....... 
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6. Obliczyć współczynnik wysokości zęba y 

𝑦 =
ℎ − (0,1 ÷ 0,3) ∗ 𝑚

2 ∗ 𝑚
 

czyli: 

𝑦 =
ℎ − (0,1 ∗ 𝑚)

2 ∗ 𝑚
÷

ℎ − (0,3 ∗ 𝑚)

2 ∗ 𝑚
 

 

………………………………………………………………………………………………....... 

Wartość przyjęta: 

………………………………………………………………………………………………....... 

 

7. Obliczyć współczynnik korekcji x 

𝑥 =
𝑑𝑎 − 𝑑

2 ∗ 𝑚
− 𝑦 

 

………………………………………………………………………………………………....... 

Wartość przyjęta: 

………………………………………………………………………………………………....... 

 

8. Zmierzyć grubość zęba koła zębatego suwmiarką modułową 

 Obliczyć: 

𝑔𝑘 = (
𝜋

2
+ 2 ∗ 𝑥 ∗ 𝑡𝑔𝛼) ∗ 𝑚 

………………………………………………………………………………………………....... 

𝜑 =
180 ∗ 𝑔𝑘

𝜋 ∗ 𝑧 ∗ 𝑚
, ° 

………………………………………………………………………………………………....... 

ℎ𝑔𝑘 = (𝑦 + 𝑥) ∗ 𝑚 

………………………………………………………………………………………………....... 

ℎ̅𝑎 = ℎ𝑔𝑘 + 𝑟 ∗ (1 − 𝑐𝑜𝑠𝜑) 

………………………………………………………………………………………………....... 

𝑠̅ = 2𝑟 ∗ 𝑠𝑖𝑛𝜑 

………………………………………………………………………………………………....... 
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Obliczenia według tabeli 7 przy parametrach 𝛼 = 20°, 𝑦 = 1 𝑖 𝑥 = 0: 

ℎ̅𝑎 = ℎ̅𝑎
′ ∗ 𝑚 

………………………………………………………………………………………………....... 

𝑠̅ = 𝑠̅′ ∗ 𝑚 

………………………………………………………………………………………………....... 

 Ustawić wartość ℎ̅𝑎 na skali pomiarowej suwmiarki modułowej i dokonać pomiarów 

rzeczywistej grubości 𝑠̅𝑟 co trzeciego zęba 

 

Tabela pomiarowa 2. Rzeczywista grubość zęba 

Numer zęba      
Średnia 

grubość zęba 
𝑠̅𝑟      

Numer zęba      

𝑠̅𝑟       

 

 Odczytać z tabeli pomiarowej 3 wartość 𝑠̅𝑟 maksymalną i minimalną 

𝑠̅𝑟 𝑚𝑎𝑥 = …………………………. 

𝑠̅𝑟 𝑚𝑖𝑛 = …………………………. 

 Obliczyć: 

𝐸𝑐𝑠𝑟 = 𝑠̅𝑟 𝑚𝑎𝑥 − 𝑠̅ 

………………………………………………………………………………………………....... 

𝐸𝑐𝑖𝑟 = 𝑠̅𝑟 𝑚𝑖𝑛 − 𝑠̅ 

………………………………………………………………………………………………....... 

𝑇𝑐𝑟 = 𝐸𝑐𝑠𝑟 − 𝐸𝑐𝑖𝑟 

………………………………………………………………………………………………...... 

9. Dokonać pomiaru grubości zęba obejmujący 𝑛 zębów 

𝑛 =
1

𝜋
[√(

𝑧 + 2𝑥

cos 𝛼
)

2

− 𝑧2 − 𝑧 𝑖𝑛𝑣𝛼 − 2𝑥 tan 𝛼] + 0,5 
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………………………………………………………………………………………………. 

………………………………………………………………………………………………. 

………………………………………………………………………………………………. 

Dla 𝑥 = 0:  

𝑛 =
𝑧𝛼

180
+ 0,5 

…………………………………………………………………………………………………... 

a dla 𝑥 = 0, 𝛼 = 20°: 

𝑛 =
𝑧

9
+ 0,5 

………………………………………………………………………………………………….. 

Przyjęta wartość na podstwie obliczeń: ………………………………………………………... 

Odczytać wartość n z tabeli 8: 

…………………………………………………………………………………………………... 

 

10. Dokonać pomiarów grubości W zębów i zanotować uzyskane wyniki w tabeli 

pomiarowej 4. Wyszukać największą 𝑊𝑚𝑎𝑥 i najmniejszą 𝑊𝑚𝑖𝑛 wartość ze 

zmierzonych 𝑊. 

 

 

Rys. 1. Pomiar grubości zęba przez 𝑛 zębów 
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Tabela pomiarowa 3. Pomiar grubości W zębów 

Numer pomiaru  Wymiar W 

1  

2  

3  

4  

5  

𝑊𝑚𝑎𝑥  

𝑊𝑚𝑖𝑛  

 

11. Obliczyć teoretyczną wartość 𝑊𝑛 

𝑊𝑛 = 𝑚 · cos 𝛼[(𝑛 − 0,5)  · 𝜋 + 𝑧 ·  𝑖𝑛𝑣 𝛼] + 2 · 𝑥 · 𝑚 · sin 𝛼 

…………………………………………………………………………………………………... 

…………………………………………………………………………………………………... 

…………………………………………………………………………………………………... 

 

Obliczenia na podstawie tabeli 8 dla 𝑥 = 0 𝑖 𝛼 = 20°: 

𝑊 = 𝑊′ · 𝑚 

…………………………………………………………………………………………………... 

 

12. Obliczyć górną 𝐸𝑐𝑠𝑟 i dolną 𝐸𝑐𝑖𝑟 odchyłkę grubości zęba, oraz jego tolerancję 𝑇𝑐𝑟 

Odchyłka dolna:  

𝐸𝑐𝑖𝑟 =
𝑊𝑚𝑖𝑛 − 𝑊𝑛

cos 𝛼
 

…………………………………………………………………………………………………... 

…………………………………………………………………………………………………... 

Odchyłka górna: 

𝐸𝑐𝑠𝑟 =
𝑊𝑚𝑎𝑥 − 𝑊𝑛

cos 𝛼
 

…………………………………………………………………………………………………... 

…………………………………………………………………………………………………... 

Tolerancja:        𝑇𝑐𝑟 = 𝐸𝑐𝑠𝑟 − 𝐸𝑐𝑖𝑟 

…………………………………………………………………………………………………... 
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WNIOSKI 

We wnioskach należy porównać dwie metody pomiaru grubości zęba (uzyskane wartości 

odchyłek i tolerancji) w postaci tabelarycznej i graficznej. Zinterpretować uzyskane wyniki. 

 

Tabela 4. Porówanie wyników pomiaru grubości zęba 

Metoda pomiarowa 
Odchyłka dolna 

Ecir 

Odchyłka górna 

Ecsr 

Tolerancja 

Tcr 

Bezpośrednia za pomocą suwmiarki 

modułowej 
   

Przez 𝑛 zębów    

 

 

                                        

                                        

 

 

Rys. 2. Graficzne przedstawienie odchyłek pomiaru grubości zęba 

 

…………………………………………………………………………………………………... 

…………………………………………………………………………………………………... 

…………………………………………………………………………………………………... 

…………………………………………………………………………………………………... 

…………………………………………………………………………………………………... 

…………………………………………………………………………………………………... 

…………………………………………………………………………………………………... 

…………………………………………………………………………………………………... 

…………………………………………………………………………………………………... 

…………………………………………………………………………………………………... 

…………………………………………………………………………………………………... 

…………………………………………………………………………………………………... 

…………………………………………………………………………………………………... 
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Przez 𝑛 zębów 

Bezpośrednia za pomocą suwmiarki modułowej 


